EPI'AXTHPIO XHMATQN KAI XYXTHMATQN 73

EPTATTHPIAKH AZKHEH 5

A. METAYXHMATI2XMOX LAPLACE

O petaoynuotionog Laplace petaoynuotifel tic d1apopikéc eE1GMOELS
TOL TEPLYPAPOVY T YPOUUUIKE UN XPOVIKA UETAPUAAOUEVE GLOTAUATA
ouveYovg YpoOvov, o€ aAYeEPpkéC eElomoelc Kal €yel Kabepmbel cov
Baoikd epyadreio peAETNG KOl GYENIOONG GLGTNUATOV GLVEYOVG YPOVOV.

Opiouos : Korooue €vB0 petaoynuoaticpd LAPLACE  d00giong
cuvaptong f(t) pe L€ 0.) 70 YEVIKELUEVO OAOKANPOLLOL:

L{fD)} =F(s) = [fe™dt gy yrapyer

H doxnon avt) agopd oto petacynuoticpd Laplace (ML) outiatdv
onuatwv, ONAadn oto povomievpo ML.

» To Matlab pog diver ™ dvvotdmmra  va PBpodue omevdeiag to
uetaoynuoatiopd Laplace pog ocvvaptong pe v evroAn Laplace

().

» To Matlab ermiong pog divel T dvvatdtto vo Ppovue amevbeiog
Kol TOV ovtioTtpo@o petacynuaticpd Laplace pwog cuvaptnong pe
TNV evtol ilaplace ().

Zuvta&n evroAng Laplace:

MeTaoxnuaTiopgog Laplace = laplace ( ouvaptnon)

Zuvta&n evroAng ilaplace:

AvTioTpo@og MeTaoxnuaTiopog Laplace = ilaplace (
guvaptnon)
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A ThpOLUE TO TAPAOELYNA TOV GTLLATOG
h(t) = (57 +3e" + 6te™ Yu(t)

Amo v WOmMTa ™m¢  ypopukomroag kot 1o {evyog ML (deg
TYITOAOTTO)

—at

! 1
non¢ MOy

omov o ML éyer meproyn ovykhong (1Y) Re(s) > —a, Bpiokovue 0
ML tov mapandve conuatog og eENG:

5 3 6

H(s) = + + >
s+2 s+0.1 (s+5)°°

Re(s) > —0.1

‘H petd and npdéerg

Hs) 8s® +92.55” +277.6s+163.7  8(s+7.0553)(s+3.7296)(s+0.7777)
§) = _

s' +12.15° +46.25” +54.55+5 (s+2)(s+0.1)(s+5)’

O kodwog oe Matlab ywo Tov vroAoyiopd tov Metaoynuoaticpov Laplace
aKoAovOet:

>>syms St
>> laplace(5*exp(-2*t)+3*exp(-. 1 *t)+6*t*exp(-5*t))
ans =

..................................................................................

Naparnpnon: XpnNGULOTOIOVUE TNV EVIOAT Syms Y10l VO, SNADGCOVLLE TIG
petapintéc mov Oa ypnoomonBovv. Av dev ONA®GovE TIG LETAPANTEG
TPOKLTTEL £VOEIEN AdBovg!

Ta ™v avTieTpor] pntijg suvvaptnone /1(s) éxovpe T pédodo e
avdivong o€ 40pocpe aTAOV KAAGHAT®V, TV omoiwv EEpovue TOV
avtiotpopo Metacynuaticpd Laplace.
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Kart tétoro upmopel va yivet oto MATLAB pe 1 Ponbewa ¢
B(s)

ocuvaptnong residue. [ pa cuvapnon H(s) = As) 1 EVTOAN TOV

MATLAB

[R,P,K]=residue (B,A) ;

™ Ypagel o dBpoioua
H(S)Z R(l) + R(2) ---+M+K(S)
s—P1) s-P(2) s—P(n) '

Kétt avéroyo cvpPoiver 6tav ot morot, dnhadn ot pilec tov A(S) dev
elvar Oapopetikéc uetalh tovg, Omw¢g ovuPaivel 610 TOPAIEYUA HOC,
OOV LITAPYEL O OITAOC TOLOC —5.

Ag dovpue 11 pog dtvel n residue:

>> [R,P,K]=residue([8 92.5 277.6 163.7],[1 12.1
46.2 54.5 5]);
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To K givar kegvo agod o Pabudg tov apBunt) sivor pikpdTEPOg 0VTOV
TOL TTOPOVOLOGTY.

o vo 10 emoAnBevoovpe, pmopoldue vo EOvoPNGUYLOTOUCOVUE TN
residue, avt] ™ EOpPA avATOd:

>> [B,A]=residue(R,P,K);

>> B

Mmnopovpe emiong vo 60o0HE  TO PNOEVIKG KOl TOVS TTOAOVS TNG
CLUVAPTNONG LETAPOPAS GTO EMIMEDO S, WG EENG:

>> zeros=roots(B); % H roots PBpiokeL pileg
MOAUWVUHOU

>> poles=roots (A) ;

>>plot(real (zeros) ,imag(zeros), 'o',6real (poles),
imag (poles), 'x"')

>> grid

>> xlabel ('Real')

>> ylabel ('Imag')
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X710 mapoamive oynuo eoaivetor kaboapd 6t OAol ot ool Ppickovrot
apLoTEPA TOV POVTOGTIKOD A&ova.

20V COUTEPOGLOL OC TPOG TNV EVGTADELN TPOKVTTEL OTL TO CLGTNUA Efvat

MHMopdosryna

Noa Bpebet o petasynuotiopnodg Laplace tng cuvdptnong

f(t)=(e"2t)(t-2)* ko1 6T CLVEYEIL O AVTIOTPOPOS HETACYNUOTIGUOG
Laplace.

I'paoovpe Tov TOPAKATO KOOTKA

> syms £ s t

>> f=exp (2*t) * (t-3)*2;

>> laplace (f)

ans = 2/(s-2)"3-6/(s-2)*2+9/2/(1/2*s-1)

>> ilaplace (ans)
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AXKHYH

1. Noa vroloyiotodv ot petacynuotiopoi Laplace tov mopakdtm
GLVOPTIGEMV

4

St
< sin(2¢)
\ e3t
AITANTHXEIX
L{4}=
L{5t}=
L{sin(2t)}=
L{exp(3t)}=

2. No voAoyiotovv ot avtictpogol petacynuaticpoi Laplace tov
TOPOKATO GLUVAPTNGEDV

roos—1
s> +4
{ 1
s’ —4
L1
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AITANTHEEIY
IL{ V=
1L p=
IL4 p=

4s* +4s+4

3. No avortuydel n topdoctoo) ————M8
X N P N Sz(sz+3s+2)

o€ dBpolopa LePIKOV

KAaGpdTov

ATTANTHXH

4s° +4s+4

BT Y A A
s(s"+3s+2)

ENITYYXH ATA®OPIKON EEIXQYEQN ME TH MEOOAO TOY
METAYXXHMATIZEMOY LAPLACE XTO MATLAB

Ta 6ca avapépoviat TapaKdT®m SOVAELOVY LOVO V10!

o Ipopuxés A.E ue oralspois ovvieleoteg

e OULVOPTNGELS OV Elval abpoiouota Kot yivOpeEVa oo
TOAVOVLLLO

eKOETIKEC GLVOPTNGELS

nuitova Katl cuvnpitova

Bnuatwéc cvuvaptioeic

Kpovotikéc cuvaptoelg

o Apyikég cuvOnkec oto =0

O O O O

o

ATAO TOPAdELY O
A Osmpnoovpue ™ A.E
Y+3y+2y=e’,p(0)=4,'(0)=5
Kot apyn onidvovpe 1tig cupforikég petapantés:

>>syms s t Y

[MoAapiong AAEEaVOpoG
Mopdg Avopéag



EPI'AXTHPIO XHMATQN KAI XY THMATQN 80

Me 10 f dnAdvovpe 1o el puépoc e e&icmwong Ko fpickovpe Tov
uetaoynuaticpud Laplace ¢ tov omoio cupfoAilovpe pe F:

>>f = 'exp(-t)'

Bpiokovpe Toug petasynuotiopovg Laplace tov y'(¢) : Y1 =5 Y - (0)
kol Y'(¢) : Y2 ==s Y1 - '(0)

>>Y1 = s*Y - 4;
>>Y2 = s*Y1 - 5;

Xpnowomotovpe tnv evioAn Seolve tov Matlab yio va Abcovpe wg
npog Y(s)

>>Sol = solve (Y2 + 3*Yl + 2*Y - F, Y)
To Y(s) 6a gival

SO o ettt e et at et e et et e et e e e ere et e aneeeeeneeeanns .

IMa va Bpovpe ™ Adon g A.E onhaon 1o y(t) apkel va vmoroyicovpe
oV avtioTpo®o petacynuotiopd Laplace tov Y(s) dniadn

>>sol = ilaplace(Sol,s,t)
To y(t) Oa gival

SO o ettt e et et et e e e et et e e e e e et e e neeneeneenes .

B. METAYXHMATI2XMOX Z

O petooymuatiopds Z petaoynuatiler 1ig €l6DoES OpOopdY TOV
TEPLYPAPOLYV  TO. YPOUUIKO U1 YPOVIKA UHETOPAAAOUEVO GLGTNUATO
dlakpltov ypovov, ce alyePpikég eSlomoelc ko €xel Kabepwbel coav
Baoikd epyadeio peAETNG Kol GYEIOONG GUGTNUATOV OAKPLTOD YPOVOV.
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Opiocuos : O pOVOTAELPOC HETOOYNUATICUOS Z MG  OLTIOTNG
axoArovBiog f(k) opileton wg:

Z[f(k)] =F(z) = Y_f(k) z* = ZT[f(k)]
k=0

» To Matlab pog diver ™ dvvotdmmra  va PBpodue omevdeiag to
HUETOGYMUATIGUO Z LL0G CUVAPTNONG UE TNV EVTOAN Ztrans( ).

» Emiong oiver ™ ovvatotnta  vo Ppodue amevbeiog Kol tov
OVTIOTPOPO UETOCYNUOTIOUO Z L0C GLVAPTNONG UE TNV EVIOAN
iztrans( ).

ZUvTa&n evroAng ztrans:
|petaoxnpatiopds Z = ztrans (ouvépinon) |
ZuvTa&n evroAng iztrans:

|avtiotpo¢og petaoxnpatLopde Z = iztrans (ouv&ptnoq)

Napadsiyua

Na Bpebei o petaoynuotiondg Z g ocvvaptmong f(n)=n? kot ot
GUVEYELL O OVTIGTPOPOG LETAGYNUATICUOG Z.

O K@WJAIKAG NOoU anaiTeiTal ivai:

>> syms n z
>> f=n*2;

>> ztrans (f)
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IHaopdaosryna

Na Bpebet o petaoynuatiopds Z g ovvaptong f(n)=sin(a*n) xa
GT1 GLVEYELL O AVTIGTPOPOG LETAGYNUATIGUOG Z.

O k®WJdIKag nou anaitTeital ivai:

>> syms n a w
>> f=sin(a*n);
>> t=ztrans (f,w)

t =w*sin(a)/ (w*2-2*w*cos (a)+1)

¢ -
AXKHXH
1. Noa vroAoyiotohv o1 LETACYNUOTIONOT Z TOV TApAKAT® GLUVUPTHCEDV

-4

5k
Y sin(2k)

. 3
AITANTHXEIX
Z{4)=
7{5k}=
Z {sin(2k)}=
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Z{3"k}=

2. No vtoloy1GTOUV Ol AVTIGTPOPOL LETAGYNUATICUOL Z TOV TOPOKAT®

GLVOPTIGEMV .
z7 -1
z°+4

< Z
z°—4
1

AITANTHXEIX

VA }=

1Z{ }=

VA }=
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